

MARIA BUCIN

PORECLITĂ / NUMITĂ ȘI
„Tanti Maria”

O C U P A Ț I A
Poet popular

„TEZAU UMAN VIU” - 2021

Spiritualitate

DATA NAȘTERII

17 iunie 1941

LOCALITATEA

Sânmihaiul de Pădure, comuna Beica de Jos, județul Mureș

STUDII

7 clase primare – Școala din Sânmihaiul de Pădure, județul Mureș

PREZENTARE PE SCURT

Maria Bucin, s-a născut la data de 17 iunie 1941, în Sânmihaiul de Pădure, comuna Beica de Jos din județul Mureș într-o familie de țărani modestă și numeroasă, ea fiind al optulea mebru a familiei Crișan din cei treisprezece copii. Cu toate că a fost o fată silitoare și bună la învățătură („în anii de școală am fost premiată cu premiul al II-lea, iar în clasa a șaptea cu premiul III”), a terminat doar șapte clase elementare, în anul 1955, la școala din sat, părinții acesteia neavând posibilitățile necesare pentru a o trimite către oraș să-și continue studiile.

Încă de mică a avut înclinație spre poezie. Prima poezie a fost premiată cu premiul I, în 1954, în cadrul Cercului Literar din cadrul școlii. De atunci a continuat să scrie, pentru ea și pentru alții, chiuituri pentru miri și nănași la nunți și altele, dar pe care nu a știut să le păstreze pentru că nu și-a dat seama că poate, cândva, cineva, o va descoperi, ori că poezia sa înseamnă ceva.

Cu ocazia unei înmormântări a realizat o poezie și cineva care deținea o funcție la Prefectura județului Mureș a descoperit-o. S-a scris despre dumneai în *Informația Mureșeană* și de atunci a început să lucreze mai mult și să ofere ea însăși atenție muncii sale.



„Viața-i adesea grea și necazul vine oricum, dar merită să te bucuri! Să-l iei pe Dumnezeu cu tine, în tot ce faci, dacă vrei să reușești. Să le accepți și să le ierți pe toate, așa cum sunt, așa cum vin. În viață, pe oameni să nu te bazezi, dar să-i prețuiești.”

(Maria Bucin)





În perioada anilor 1959-1962, a lucrat ca servitoare. Cu ceva timp înainte, se înființase Postul Radiofonic Târgu Mureș. Astfel, cineva a auzit-o cântând și a sfătuit-o să se ducă la o înregistrare, ceea ce a și făcut. A fost admisă, dar urma să-și culeagă niște cântece și să-și facă un repertoriu. Însă, la scurt timp, mama acesteia s-a îmbolnăvit și a trebuit să se întoarcă acasă; totodată a rămas și în afara cântecului.

O dată cu înscrierea sa în Asociația *Moșteniri Mureșene*, i s-a descoperit și talentul în ale cântecului.

Maria Bucin a fost căsătorită, are trei copii din două căsnicii, ambii soți au murit și este văduvă de 12 ani. A avut o viață destul de grea, dar nădăjduiește că bunul Dumnezeu va avea grijă de dumneaei în continuare.

ACTIVITATE

Până în prezent are realizate trei volume de poezii: unul se intitulează *Suflet și vers*, cu poezii religioase, altul cu poezii specifice de înmormântare, care se intitulează *Peste ei s-a așternut tăcerea*, iar cea de-a treia *Însemnări trăite* care cuprinde patru capitole: *Poezii din viața de zi cu zi*, *Poezie religioasă*, *Poezii în cinstea eroilor* și *Peste ei s-a așternut tăcerea*.

De asemenea, în Sânmihaiul de Pădure din județul Mureș a pus bazele unui grup vocal folcloric alături de care promovează valorile tradiționale din satul mureșan de odinioară.

CE SPUN SPECIALIȘTII?

„Arare ori întâlnești, într-un singur om, atât de mult har și dăruire; atâtea frumuseți ascunse parcă sub chipu-i mărunțel și foarte modest, cu atâtea armonie și dragoste de viață. Vocea deosebită cu un tonus care „sparge munții”, cum îmi plăcea s-o spun mereu, face din Maria un rapsod popular greu de egalat și întrecut. Baladele zonei și ale satului s-au auzit mereu cântate pe scenele tuturor Festivalurilor noastre (locale, naționale și internaționale), încântându-ne și dorind să le reauzim iară și iară. Meșter de valoare, mâinile harnice ale Mariei au adunat, întregit și continuat *Zestrea* familiei, a satului și nu în ultimul rând a zonei din care provine. Acțiunile legate de *Lada cu zeste*, din Muzeul din Reghin, o aduc mereu în primele rânduri.”

Dr. Maria Mândroane
etnolog

„Doamna Maria Bucin s-a remarcat în comunitate prin participarea la activitățile educaționale și culturale organizate de comuna noastră, ca un om de valoare, creatoare de artă populară, în calitate de poet, interpret, purtătoare a unui mesaj autentic, cu semnificații profunde legate de viața satului, promovând tradiții în rândul tinerilor, educând generații de tineri, în spiritul valorilor morale, creștine.”

Maria Moldovan
Primar comuna Beica de Jos



„Misiunea pe care o îndeplinește și care se regăsește la Maria Bucin în tot ce face, nu vine dintr-un efort suplimentar, ci stă în însăși viața ei, decurge lin și firesc din înțelegerea naturală și asumarea unor adevăruri care au rămas în picioare într-o lume care s-a schimbat. Ea este purtătoarea unor adevăruri nerostite, reale, vii, care nu se schimbă, pe care ajungi să le vezi numai printr-o conexiune tot atât de reală și vie, palpabilă, cu ea, și astfel cu universul popular.”

Roxana Man
manager Muzeul Etnografic „Anton Badea”, Reghin

APARIȚII ONLINE, PRESĂ SCRISĂ, RADIO ȘI TV

- ❖ **Octogenara Maria Bucin Crișan, autoare a peste 200 de poezii populare, declarată „Tezaur uman viu”**

www.agerpres.ro/cultura/2021/09/07/mures-octogenara-maria-bucin-crisan-autoarea-a-pest-200-de-poezii-populare-declarata-tezaur-uman-viu--775258

